7.2 Zusammen leben
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Lösungsschema zum Erbrecht
Grundregeln:

1) 1. Stamm = Nachkommen; 2. Stamm =  Eltern und deren Nachkommen; 3. Stamm = Grosseltern und deren Nachkommen
2) Erben auf gleicher Stufe, z.B. Kinder, erben zu gleichen Teilen, also jedes Kind gleich viel

3) An die Stelle vorverstorbener Erben treten deren Nachkommen.

Schema:
Ohne Testament
Mit Testament



              Falls ja
Der 1. Stamm muss 

Falls ja


mindestens ¾ des

Erbteiles erhalten, 

der ihm nach der 

gesetzlichen Erb-

              Falls nein
teilung zustehen 

würde.
   Falls    nein


            Falls ja 
Die Eltern müssen

Falls ja
mindestens ½ des



Erbteiles erhalten,


der ihnen nach der

gesetzlichen Erb-

            Falls nein
teilung zustehen
  Falls    nein
würde.

Alle anderen Erben 

im 2. Stamm haben



keinen Pflichtteil.






       Falls ja

Falls ja

Der 3. Stamm hat


keinen Pflichtteil.

Hier muss also 

nichts vererbt

werden.
         Falls nein

   Falls     nein    und      Falls     nein


Der Pflichtteil


des Ehepartners


beträgt in allen


Fällen ½ des Erb-


Teiles, den er 


nach der gesetz-


lichen Erbteilung


erhalten würde.


Enterbung von : 


Nachkommen, 


Eltern oder Ehe-


Partner nur möglich


wenn: 


1. Der Erbe eine 


schwere Straftat 


gegen den Erblas-


ser oder eine ihm


nahestehende Per-


son begangen hat


Oder: 


2. Die familien-


rechtlichen Pflich-


ten schwer ver-


nachlässigt hat.
1. Stamm 50%


Ehepartner 50%





Gibt es einen Ehepartner?





Gibt es einen 1. Stamm?





1. Stamm 100%





2. Stamm 25%


Ehepartner 75%





Gibt es einen Ehepartner?





Gibt es einen 2. Stamm?





2. Stamm 100%





3. Stamm 0%


Ehepartner 100%





Gibt es einen 3. Stamm?





Gibt es einen Ehepartner?





3. Stamm 100%


-mütterliche Seite 50%


-väterliche Seite 50%


-jeder überlebende Grosselternteil 25%


-wenn eine Seite vollständig vorverstorben ist, dann geht das ganze Erbe auf die andere Seite.





Der Kanton oder die Gemeinde erbt alles









